
Referat fra møde den 10/2-05 for uddannelsesgivende afdelinger i region Øst 
 
Tilstede: Lisbeth Elving, Lis Broocks, Bettina Ristorp Andersen, Hanne Borch Christensen, 
Lise Schleiss, Tórur Dalsgaard, Jette Led Sørensen. 
Observatør: Lisa Bang (UU) 
 
Afbud: Lone Mouritsen, Lene Thormann, Anders Atke, Martin Rudnicki, Marlene Mohr 
Vibeke Boujida, Marianne Bjerge, Øjvind Lidegaard, Poul Erik Helkjær, Lisbeth Jønson, 
Lene Lundvall 
 
Gentofte, Hvidovre, Roskilde og RH var repræsenteret.  
Hillerød, Næstved, Glostrup, Herlev og Holbæk var ikke repræsenteret.  
Jette Led S. havde været i tlf. kontakt med de afdelinger, der ikke var repræsenteret. 

 
Referent: Tórur Dalsgaard (suppleret af Jette Led Sørensen) 
 
Referatet fra mødet den 9/9-04 blev godkendt uden kommentarer. 
 
Orientering ved Jette:  

• Der har d.d. været jobsamtaler vedr. stillinger som postgraduat lektor. Opslået var 10 
stillinger til 34 specialer, der var 24 ansøgere. Der planlægges at opslå yderligere 15 
postgraduate lektorer. 

• Hjemmesiden i Region Øst er flyttet til www.laegeuddannelsen.dk  Desværre er den 
ikke med adgang til uddannelsesprogrammer, hvad er ærgerligt. Vi overvjer om vi 
skal lægge de godkendte på DSOGs hjemmeside, men det gør vi selv skal varetage 
administrationen af det.  

• På RH er startet ph.d. projekt mhp. validering af Lapsim til kirurgisk træning. I den 
forbindelse skal rekrutteres 3 x 10 personer (hhv. novicer, øvede og specialister). Der 
vil blive mailet et brev om detaljer for tilmelding.  

• 3 marts 9-16 er møde om Lægers uddannelseskultur og kompetenceudvikling i 
Region Nord. Se www.uni-vid.dk eller kontakt sekr. Mette Hensted 8949 7651 

 
Statusrunde: 
Samlet:  
Alle afdelinger har godkendte introduktionsprogrammer.  
Hoveduddannelsesprogrammer mangler alle steder undtagen RH – Gentofte, der lige er 
indsendt mhp godkendelse. Fra Region Øst oplyser Birgitte Rønn at flere har haft indsendt 
hoveduddannelsesprogrammer, men at de har haft manglet at indeholde materiale fra 
samarbejdsafdeling og/eller manglet kirurgien. 

Hvidovre: Mangler kun aftalerne med kirurgisk afd., ellers er programmerne alle på 
plads. Stillingen som udd. ansvarlig ovl. er overtaget af Lisbeth Elving (gyn) og Lis 
Brooks (obs) som planlægger at dele den mellem sig. De udd. ansvarlige overlæger er 
med til at planlægge uge-programmerne så mulighederne for uddannelse optimeres. Der 
er udarbejdet tjek-lister til fødegang, AMA etc. Til vejledersamtalerne er der udarbejdet 
en skabelon (der overvejes at tage emnet vejledersamtaler op på et senere møde) 
Hillerød: Stigende frustration fordi planlægningen af hoveduddannelsesprogrammerne 
skrider dårligt frem. Lene Sperling fortæller at det er pga. manglende forståelse fra 
ledelses-side. Aftaler med kirurgisk afd. heller ikke på plads endnu. 
Glostrup: Hoveduddannelsesprogrammer stort set på plads, mangler afsluttende 
koordinering og skrivning. 
Holbæk: Hoveduddannelsesprogram med RH er på plads men mangler sidste skrivning. 
Hoveduddannelsesprogram med Herlev mangler endnu enkelte detaljer. Problemet har 



været at Herlev sendte programmet i et PDF format, som Holbæk ikke kunne arbejde i  
Anders Atke flytter snart til FH, uklart hvem der overtager posten som 
uddannelsesansvarlig efter ham. 
Roskilde: Uddannelsesprogrammer for hoveduddannelsen er ikke helt på plads mangler 
koordinering med samarbejdafd. Kursist startet 1/10 synes at mange ting fungerer godt. 
Dog også enkelte frustrationer, bl.a. svært at få tid frigjort til introduktion på f.eks. UL, det 
halter med at få tid til at afholde samtaler, der er planlagt audit sessioner mandag 
eftermiddage, men i praksis sjældent at de uddannelsessøgende er på arbejde på det 
tidspunkt. Diskussion om de 56 cases i hoveduddannelsesforløbet, er det bedre at 
prioritere færre, men til gengæld grundigere cases? Skal der prioriteres i dybden eller i 
bredden?   (Denne problemstilling rejst af flere, og vi kan gøre det til et punkt på næste 
møde) 
Gentofte: Hanne Borch Christensen har som tidligere anført overtaget stillingen som 
udd.ansvarlig ovl. Alle hoveduddannelsesprogrammer er ved at være på plads. 
Introduktionslæge starter 1. marts, der er lavet introduktionsprogram. Det halter især 
med at få afholdt samtaler, planlægger at stramme op på dette. 
Herlev: Hoveduddannelsesprogrammer er stort set på plads, mangler afsluttende 
koordinering.  
Næstved: Mangler kun mindre detaljer før uddannelsesprogrammerne er helt færdige.. 
RH: Alle uddannelsesprogrammer hvor RH har ansvar er på plads, også aftalerne med 
kirurgisk afd. C, hvor samarbejdet har været meget velfungerende. RH-gentofte er 
indsendt mhp godkendelse. RH-Holbæk er diskuteret, men mangler at blive skrevet 
færdigt. Programmet hvor RH har 12 mdr. med Hillerød er ikke på plads.  
Indenfor de næste to måneder vil alle AP-læger blive konverteret til I-læger. Der er lavet 
AP-program som er indsendt til godkendelse Fr.berg-RH. 

 
Konklusion: Indenfor ca. den næste måned (inden 18 marts –påske) må det forventes at 
alle programmer er på plads, bortset fra Hillerød, er lader til at have særlige problemer. (JLS 
forsøger at følge op på det). 
 
Uddannelseskoordinerende yngre læge? 
Blev taget op at Lise Schleiss. Overenskomstmæssigt er det muligt og for afdelinger med 
meget travl uddannelsesansvarlig overlæge kunne det måske været et godt supplement?  
Det er forskellige aftaler for de forskellige amter / sygehuse, og de kan findes via 
www.fayl.dk 
I H:S er der f.eks. aftale om at 15000 kr pr. år i tillæg   
 
Kommende møder / mødeaktivitet?:  
Enighed om en model med 4 årlige møder, hhv. 2 heldagsmøder/temadage (kl. 9-14 og 
med annoncering lang tid i forvejen) og 2 eftermiddagsmøder (kortere, evt. med kortere 
varsel udfra behov, ”formøder” til heldagsmøderne?). Næste møde var tidligere aftalt til 7. 
april 2005, men da UU afholder temadag om uddannelse 6. april er der enighed om, at det 
er bedre at flytte mødet frem til efter dette. Datoforslag 12 maj 9-14.  
 
360 graders evaluering: 
Jette Led S havde en ”case” med som vi gik igennem udfra casemeyoden, og på baggrund 
af det diskuterede principper for 360 graders evaluering og JLS viste enkelte slides om 
emnet. Denne diskussionsmåde om 360 graders evaluering kan med fordel gentages om en 
anden ”case”. 
 
Evt. 
Kurser i introduktionsuddannelsen (Arbejdsgruppe: Jette, Marianne, Marlene, Hanne, Betina 
og Lisbeth Elving ) foreslås bl.a. anvendt til at give lægerne nogle af de kompetencer i 



introuddannelsen som afdelingerne ikke kan opfylde på anden vis. Der er i undergruppen 
indkaldt til møde 14 marts kl. 14-16 Gentofte konf.rum mhp. udarbejdelse af oplæg.  
 
Lisa bang fra UU deltog i mødet og fandt det udbytterigt. Holdningen blandt de 
tilstedeværende er, at UU kan deltage med en repræsentant efter behov. UU samt Region 
Nord og Region Syd har fået referater. 
 
Næste møde: Torsdag den 12. maj 2005 kl.9-14 på Roskilde Amtssygehus. Mødet er 
for uddannelsesrådet og én mere fra hver afdeling. 
Tag gerne kontakt om punkter i ønsker på dagsordenen. 


